
CETATEA MEDIEVALĂ DE LA SADU (JUD. SIBIU) 

Tn memoria lui Radu Popa, iniţiatorul cercetării arheologice de la Sadu 

Săpăturile arheologice la cetăţile medievale din 
partea central-sudică a Transilvaniei au fost iniţiate 
de d. Thomas Nagler şi publicate sub forma unor 
rapoarte de săpătură însoţite de date istorice şi 
observaţii personale 1. 

Cercetarea arheologică de la Sadu se aliniază unor 
preocupări mai vechi în istoriografia românească. 
Limitele primei perioade de cercetare sunt marcate 
de Johannes Troster, în a cărui carte, apărută în anul 
1666, este menţionată cetatea din apropierea 
Cisnădiei, şi de Lucas Joseph Marienburg, autorul unei 
geografii apărute în 1813 2. Notăm la cei doi autori 
unele neajunsuri flagrante ce au făcut carieră în 
istoriografia noastră, concluzii eronate dictate de 
conjunctura politică (de exemplu, atribuirea cetăţii de 
la Sadu geţilor sau evreilor, imprecizia situării ei, 
credibilitatea de care se bucură informatorii 
contemporani) . Dominanta critică a spiritului ştiinţific 
din a doua jumătate a secolului al XIX-iea influenţează 
pozitiv calitatea datelor oferite de repertorii, ceea ce 
nu exclude confuzia, preluarea necontrolată a 
informaţiilor sau trunchierea izvoarelor în funcţie de 
criterii personale . Se creează astfel o direcţie a 
istoriografiei maghiare şi o alta a celei săseşti 3. 
Interesul pentru inventarierea monumentelor este 
benefic, cu toate că, în repertoriile ce le datorăm 
istoricilor saşi, pomenirea contribuţiei celor maghiari 
este singulară , realitate reciproc evidentă. 

Sursa referirilor la cetatea de la Sadu o constituie 
repertoriul lui Johann Michael Ackner, publicat în 1857, 
unde se precizează că în apropiere de Cisnădie ar 
exista urmele a trei ,castele". Autorul ne trimite, aşa 

1 Th. Năgler. Cercetllrile din cetatea de la Breaza (Făgăraş) în 
.Muzeul Brukenthal. Studii şi comunicări", 14, 1969, p. 89- 121 ; Th. 
Năgler, Cetatea feuda/II de la Tilişca în lumina recentelor cercefllri 
şi sllpllturi arheologice, in .Sesiunea de Comunicări de Istorie', li, 
1964, p. 185--195; Th. Năgler, Die mittelalterliche Burg Tilişca nach 
ihre archiiologischen Erforschung în ,Forschungen zur Volks- und 
Landeskunde', 1 O, 1867, p. 77-85; Th. Năgler, Cetllfile feudale 
de la Or/al şi continuitatea românilor in sudul Transilvaniei în ,Muzeul 
Brukenthal. Studii şi Comunicări', 20, 1977, p. 27-50. 

2 J. Troster, Oas Alte und Neue teusche Dacia, Nurenberg, 
1666, p. 368; L. J. Marienburg, Geographie des Grossfarstethums 
Siebenburgen, li, Sibiu, 1813, p. 233. 

3 J . M. Ackner, Oie Romischer Alterfhiimer und Oeutschen 
Burgen in S1ebenbiirgen, Viena, 1857; J . Bielz, Oie Burgen und 
Ruinen in Siebenbiirgen, Sibiu, 1899, p. 61; L. Kovary, Erdedy 
Regisegei, Budapesta, 1852, p. 163-164; L. Kovary, Erdely 
Epiteszelei Emlekei, Cluj, 1866, p. 56; A. lpoly, Magyar Regeszeti 
Repertorium în .A~cheologiai Kiizlemenyek', 2, 1861, p. 282; 
P. Gereze, Magyarorszag miiemlekei, Budapesta, 1906, 
p. 782-783. 
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cum o făcuseră Johannes Troster şi Lucas Joseph 
Marienburg pe Măgura Cisnădiei (Gotzenberg), pe cea 
mai înaltă culme din apropierea Cisnădiei. Excluzând 
prima identificare şi lăsând în domeniul ipotezei pe cea 
de-a treia (dealurile dintre Cisnădie şi Veştem), reţinem 
informaţia privind localizarea ruinelor c:,etăţii numite 
Hi:ingeburg pe o ramificaţie a Măgurii 4 . ln Evul Mediu 
teritoriul se afla în administrarea oraşului Cisnădie, iar 
astăzi se află în hotarul comunei Sadu. Istoriografia 
tradiţională a consacrat numele de ,cetatea de la 
Cisnădie (Heltau)" aşa cum apare în repertoriul lui Iulian 
Marţian sau în articolul lui Kurt Horedt 5• Pentru că 
la acesta din urmă voi mai avea prileJul să mă refer, 
menţionez doar - pentru a ilustra afirmaţiile deja făcute 
- faptul că distinsul arheolog clujean nu a zărit în 
periegheza ce a precedat lucrarea urmele ,cetăţii 
uriaşilor". În 1987, împreună cu Thomas Nagler şi 
Mircea Rusu, am putut urmări traseul zidurilor de 
incintă, pietre de zid aflându-se la vedere . 

Proiectul planului de amplasare a secţiilor 
arheologice a urmărit să realizeze un echilibru între 
două cerinţe fundamentale, să asigure exigenţele 
cercetării arheologice (dezvelirea prin săpături a unor 
suprafeţe de ziduri ce urmau să devină puncte sigure 
în planul ridicat de topograf şi, în acelaşi timp, modele 
ale structurii zidurilor; identificarea elementelor 
componente ale sistemului defensiv al cetăţii sau a 
unor amenajări interioare; recuperarea de material 
arheologic necesar încadrării cronologice) dar şi să 
păstreze substanţa originară a situ lui într-un procent 
maximal. 

Incinta a fost atinsă într-un .număr minim de puncte 
necesare conturării planului, iar operaţiunile finale au 
purtat răspunderea conservării sitului. Din cele 15 
secţiuni şi 8 casete, 13 secţiuni au avut direcţia 
perpendiculară pe ziduri, una a trecut prin poarta sudică 
şi alta a sondat spaţiul interior. Casetele s-au practicat 
acolo unde secţiunea perpendiculară nu a fost 
relevantă (cazul intrărilor) şi la colţurile cetăţii, pentru 
a marca în plan două din direcţiile incintei. Săpătura 
nu a afectat ansamblul structurii zidurilor, astfel că 
numai în 8 dintre secliuni sau casete au fost dezvelite 
suprafeţe de ziduri. ln secţiunea IX au apărut urme 

• M. Ackner, op. cil„ p. 62-63. 
5 K. Horedt, Zur Siebenbiirgischen Burgenforschungen în 

,Sudiist Forschungen', VI, 1941, p. 596; K. Horedt, Siebenbiirgischen 
Grenzburgen în ,Siebenburgischen Vierteljahrschrift', I, 1940, p. 20; 
Iuliu Marjian, Repertoriu arheologic pentru Ardeal, Bistriţa, 1920, 
p. 14 . 
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de ziduri, probabil prăbuşite într-o etapă anterioară. 
În secţiunea VIII s-au păstrat doar pietre aparţinând 
feţei exterioare a zidurilor, ceea ce a a permis marcarea 
lor în planul general. Ultima secţiune prezentată s-a 
prelungit în interiorul cetăţii, pentru a permite 
sondarea unei gropi rotunjite. Aceste gropi, atribuite 
de obicei jefuitorilor sau diletanţilor, au putut avea, 
aşa cum a fost cazul cetăţii de la Sadu, utilităţi distincte. 

Locul pe care a fost aşezată cetatea este o culme 
de deal, cu pantele accidentate şi jumătatea vestică 
scobită de constructorii cetăţii (Planşa a li-a). Din 
aceste motive, există puţine locuri prielnice unor 
construcţii de suprafaţă. 

Planul cetăţii de la Sadu, aşa cum s-a conturat 
în urma investigaţiilor arheologice, are forma unei 
cvasielipse, cu axa lungă de 300 m şi cea 
mediană de 6'2 m. Ultima dimensiune marchează 
maxima dezvoltare a planului, îngustat în partea de 
sud până la 17 m. Închiderea spre nord a cetăţii 
se realiza prin două segmente - de '27 şi '21 m 
lungime . Zidurile urmează marginile de est şi vest 
ale terasei, cuprinzând în interior o suprafaţă 
îngustă, ceea ce uşura deplasarea apărătorilor de 
la un zid la altul şi concentrarea forţelor în zona 
porţilor. În partea cea mai înaltă a terasei, se află 
drumul de legătură intre cele trei porţi. Zidul median 
împarte spaţiul interior în două incinte inegale ca 
lungime, de 1 '20 m şi 180 m, cu o uşoară diferenţă 
de nivel. La capetele axei lungi au fost proiectate 
intrări late de 3,90 m. Intrarea de la nord este 
simplă, fără amenajări deosebite. Pandantul ei sudic 
este marcat de o deschidere evazată spre exterior. 
O altă intrare se află în partea vestică. Spaţiul 
destinat ei este mai îngust, prelungindu-se cu o 
terasă exterioară. În zona porţilor principale , mai 
des folosite , au fost dezvelite suprafeţe amenajate 
din pietre de mari dimensiuni (în partea nordică) sau 
pietre mici (poarta de trecere între cele două 
incinte). Accesul pe terasa inferioară se făcea printr
°' intrare de aceeaşi lăţime , ca şi în cazul celor 
principale. Perpendicular pe zidul median au fost 
amplasate două ziduri din faţa porţii. Şanţurile de 
fundaţis. ale zidului de incintă au urmărit un traseu 
rectangular , în elevaţie, însă colţurile zidului de 
incintă au fost rotunjite (Planşa a III -a). 

Zidurile de incintă au grosimi diferite. Laturile 
scurte, direct expuse, se lăţesc până la 3 metri, în 
timp ce zidul median are 4 m. Mai înguste sunt zidurile 
ce marchează intrările: 1 m - în cazul celei sudice şi 
0, 70 m - la cea de trecere între cele două incinte. 
Măsurătorile efectuate pe suprafeţele dezvelite ale 
zidurilor de incintă au indicat dimensiuni ce variază 
între 1,30 m şi 1,80 m, ultima dimensiune fiind şi 
cea mai des întâlnită. Zidurile sunt din piatră: 

paramentul de piatră de talie mare (0,40m/0,16 m; 
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0,45 m/O, 15 m; 0,'20 m/0,30 m; 0,60m/0,30 m; 
0,60 m/0,40 m; 0,50 m/0,35 m; 0,60m/0,15 m), 
iar emplectonul din pietre mărunte. Exemplele 
cuprind doar pietrele mari, aflate în zona colţurilor 
zidului. Între rosturile lor rămâne un spaţiu liber, umplut 
cu lut. Pe unele porţiuni de zidărie nu am observat 
existenţa unui liant între pietrele din parament. 
Informaţiile despre elevaţia zidurilor se pot completa 
cu observaţia că, în porţiunea de zid cercetată prin 
caseta 6, s-a remarcat un uşor decroş, ceea ce nu 
se regăseşte în segmentul de zid păstrat în elevaţie , 

în caseta '2. Nici înălţimea zidurilor nu se poate stabili 
cu certitudine . În schimb, ne este cunoscută 
modalitatea de fundare a zidurilor. Groapa de 
fundaţie din caseta '2 (singurul loc unde s-a sondat) 
avea adâncimea - faţă de zidul medieval de călcare 
- de 0,50 m. Faţa interioară a zidului se sprijinea pe 
peretele amenajat în panta dealului , ceea ce îi mărea 
rezistenţa. 

În secţiunile trasate în interiorul incintei sau cele 
ce s-au prelungit în acest spaţiu, nu am identificat urme 
de construcţii. Pietrele de talie mare găsite în secţiunea 
li, aşchiile de piatră ce apar în suprafaţa interioară şi 
fragmentele ceramice sunt urme ale activităţii 
constructorilor sau apărătorilor cetăţii. În secţiunile din 
partea de est, sub stratul amintit, au apărut urme 
neînsemnate de cărbune datorate unui incendiu local 
sau defrişării suprafeţei pe care urma să se 
construiască zidurile. 

Materialul ceramic, fragmentar ~i în cantitate mică, 
a apărut în mai multe secţiuni. Fără şansa de a f1 
sondat o groapă cvasicirculară situată în incinta 
inferioară, materialul ceramic ar fi fost catalogat ca 
„neînsemnat•, iar unele concluzii - diferite. Groapa 
tăiată în stâncă a avui adâncimea de 0,90 m. La 
această adâncime a apărut şi un bloc de piatră. Groapa 
s-a aflat lângă peretele stâncii ce mărginea drumul 
interior şi avea axele de '2 şi 3 metri . Amănuntele suni 
neînsemnate pentru relevarea raporturilor funcţionale , 

ca şi pentru judecarea contextului în care au ajuns aici 
fragmentele ceramice. 

Fragmentele ceramice aparţin unei categorii 
binecunoscute în literatura de specialitate sub numele 
de „vase de bucătărie". Ele au fost lucrate la roata 
rapida, iar cele mai multe arse într-un mediu bogat 
în oxigen, ceea ce le-a dai culoarea roşietică. Pereţii 
vaselor sunt lustruiţi. Unele fragmente sunt arse 
reducător. Câteva fragmente provin din recipiente de 
calitate superioară, de dimensiuni mici. Aşa cum se 
prezintă, nu pot forma categorii şi tipuri distincte. Luând 
drept criteriu modul de întrebuinţare, ceramica se 
împarte în recipiente şi capace. Identificarea formelor 
s-a făcut luând în considerare înfăţişarea buzei. Se 
remarcă astfel fragmente de buze ce au aparţinut 
calelor de tip „kragenrand' şi buze ce au făcut parte 
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din căni cu gura lobată. Identificarea celei de-a doua 
categorii întâmpină unele dificultăţi , în aparenţă 

obiectele putând fi considerate capace de vase. Spre 
deosebire de acestea din urmă, obiectele descoperite 
la Sadu au marginea ridicată, profilul drept, cu 
ornamente evidente. În partea mediană a fragmentelor 
păstrate, se observă o profilatură ce s-ar putea 
continua într-o tijă-suport. Forma profilului fragmentului 
pare a favoriza purtarea obiectului în mână (Planşa a 
VI-a, b-d). 

Oalele ce se termină cu buza lăţită sunt mai bine 
cunoscute. Din această categorie au fost recuperate 
19 fragmente . În două situaţii s-a putut stabili diametrul 
gurii: O, 16 m şi O, 1 Om. Din categoria cănilor cu gura 
lobată s-au păstrat 16 fragmente, iar 1 O fragmente 
provin de la căni cu buza scurtă. Alte 50 de fragmente 
aparţin unor funduri de vase cu grosimea cuprinsă între 
0,005 m şi 0,007 m. Toarta prezentată a aparţinut 
unei căni (Planşa V, K). Profilele dovedesc varietatea 
tipurilor de buze, rezultată din modalităţile diferite de 
răsfrângere . 

În repertoriul ornamentelor predomină canelurile 
înguste, dispuse în benzi. Repetarea unor alveole sau 
încrustaţiile de pe aşa-numitele „capace" au acelaşi 
rol estetic. (Planşa a VI-a, b-d). Pe două fragmente 
de vase cu peretele mai gros a apărut ornamentul liniei 
în val (Planşa V, f, h). Rol ornamental a avut şi striaţia 
aflată la baza gâtului unor vase. Ornamentul liniei duble 
în zig-zag apare ştampilat pe gâtul unei căni cu gura 
lobată (Planşa a V-a, d). 

Am lăsat la urmă prezentarea semnului crucii 
ştampilat pe trei fragmente de oale, pentru că el se 
leagă de un obiect de gresie, de plan circular, cu 
diametrul de 0,8 m şi grosimea de O, 1 m. Una din 
feţe are muchiile rotunjite, iar pe revers se află semnul 
crucii, încadrat de trei adâncituri (Planşa a VI-a, a) . 
Obiectul, ca de altfel întreg materialul recoltat pe 
teren, a fost analizat cu atenţie, lipsa unor analogii 
în literatura de specialitate fiind un obstacol, dar în 
acelaşi timp un imbold. Ipoteza folosirii lui ca lustruitor 
a fost susţinută de rezultatele observaţiei la microscop 
a suprafeţei cu muchiile teşite, acolo unde capilaritatea 
pietrei este diferită, iar semnele uzării marginilor suni 
evidente. Fără a avea dovada sigură a afirmaţiei, 
consider că obiectul servea pentru lustruirea calelor 
de la Sadu, adânciturile de pe revers fiind locuri de 
apăsare cu degetele. Apariţia singulară a lustruitorului 
între fragmentele ceramice nu poale dovedi existenţa 
în imediata apopiere a unui cuptor pentru ars oale. 
Scobitura în stâncă ne pare mai degrabă a fi fost 
folosită iniţial pentru acumularea apei şi mai apoi 
groapă de gunoi. Dacă am fi putut stabili numărul de 
recipiente din care provin fragmentele ceramice, 
inventarierea lor ar fi putut oglindi intensitatea şi durata 
folosirii cetăţii. Finalitatea însă ar fi presupus analize 
de laborator ce depăşesc posibilităţile locale. Astfel, 
ceramica ilustrează doar raportul cantitativ dintre 
diferite forme utilizate de locuitorii cetăţii, fără a 
exclude existenţa altora, cum este talerul. Recipientele 
sunt dintre cele folosite în lumea germanică între 
secolele XI-XV, forme aduse de coloniştii germani 

Cetăţile pe plan longitudinal din zona Sibiului 

Localitatea 
cea mai apropiată 

Tilişca 

Orlat 

Răşinari· 

Sadu 
(Cisnădie) 

Amenajări 

interioare 

locuinţe 
cămări 

nu au fost 
relevate 
locuinţe 

locuinţe 
cămări 

cisternă 

nu au fost 
relevate locuinţe 

Caracteristicile planului I Caracteristicile zidurilor 

Amenajări 

defensive 

turnuri 
interioare 
şanţ, val 

şanţ, val 

turn interior, 
val, şanţ 

baraj 
de pământ 

Lungime 

260 m 

229 m 

220 m 

300 m 

Tip 

opus-
quadra-
turn 

opus-
quadra-
turn 

opus-
quadra-
turn 

emplec-
ton 

Lăţime Liant 

mortar 

1,40 m 

mortar 

1,40 m 

mortar 

1,50 m 

lut 

1,80 m 

• Am inclus în acest tabel cetatea de la Răşinari, deşi cercetarea arheologică de aici nu este finalizată . Datele deţinute până în prezent 
sunt însă suficiente pentru analiza propusă. 
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în Transilvania şi răspândite în secolele XIII-XV în spaţiul 
extracarpatic6. Există diferenţieri de la o zonă la alta 
în raport cu înzestrarea tehnică, tradiţia sau priceperea 
meşterului, dar tipurile caracteristice (oala cu buza lăţită 
şi cana cu buza lobată) se întâlnesc în toate cazurile. 
Delimitări cronologice mai strânse nu se pot face chiar 
dacă comparăm ceramica descoperită la Sadu cu 
aceeaşi categorie, dar mai bine reprezentată de 
descoperirea de la Primăria Veche din Sibiu. Calitatea 
superioa ră a ceramicii descoperite la Sibiu se 
datorează unor condiţii locale deosebite şi nu neapărat 
pro~resului în tehnologia prelucrării lutului. 

lncercarea de înscriere tipologică a cetăţii se loveşte 
de multiple impedimente. Cetatea de plan cvasielipsoidal 
de la Sadu se alătură cetăţilor învecinate de la Răşinari, 
Oria! şi Tilişca , într-un tabel ce permite evidenţierea 
trăsăturilor generale sau a unor note particulare. 

Tabelul a luat în considerare doar elementele 
semnificative. Detaliile , cum sunt: grosimea diferită 
a zidurilor măsurate pe treseul incintei cetăţii de la 
Sadu, structura deosebită a zidului turnului cetăţii de 
la Răşinari sau aspectele cantitative (numărul de 
turnuri, şanţul şi valul de apărare) nu ar fi făcut decât 
să îngreuneze receptarea esenţialului, a caracteristicilor 
comune. Trăsăturile definitorii ale cetăţii, structura 
zidului par a indica o anumită ordonare tipologică a 
şirului de cetăţi de la simplu la complex. Unele dintre 
caracte risticile cetăţii de la Sadu se pot datora unor 
cauze conjuncturale. De exemplu, varul a fost 
cunoscut şi folosit în mică măsură de constructorii 
cetăţii, dovadă fiind granulele sesizate în structura 
zidului situat în colţul de sud-vest al cetăţii: există încă 
două locuri în interiorul cetăţii favorabile aşezării unor 
construcţii de suprafaţă. În al doilea rând, fiecare cetate 
are un sistem de apărare specific, aşa încât 
complexitatea lui se explică prin adaptarea la condiţiile 
geografice sau importanţa în sistemul general de 
apărare. Cetatea de la Sadu a fost ridicată pe o culme 
de de;1I, cu accesul dintr-o şa aflată la sud. Trei dintre 
pante e dealului rni:i.1 ginit de Valea Tocilei Mari şi de 
cea a Pârâului Cetăţii (hidronim ce se afla pe o hartă 
forestieră modernă) sunt abrupte. Drumul de acces 
în cetate trece pe la est, ocolind platoul, apoi, 
schimbându-şi direcţia, se îndreaptă spre nord, panta 
devenind abruptă. Eventualii atacatori erau obligaţi, 
din cauza îngustimii căii de acces, să ţină firul drumului. 
Terasa aflată imediat sub cetatea a fost barată de un 
val de pământ lung de 15 m şi lat de 5,50 m. De aici 
până la poarta cetăţii erau doar 20 m. 

'' Pentru catalogarea formelor ceramicii secolelor XI-XV, a se 
vedea lucrarea: E. Schirmer, Oie Deu/sche lrdenware des 11-15 
Jahrhundeds, Jena, 1939. Din perspectiva materialului ceramic 
descop;·rit la Sadu, in general pentru aprofundarea istoriei primei 
jumătă\; a mileniului al doilea, se face simţită necesitatea unui studiu 
de ansamblu al formelor şi evoluţiei ceramicii. În perioada secolelor 
XII-XIV se poate înscrie cu siguranţă fragmentul de ceramică gros 
de 0,035 m descoperit in interiorul cetăţii de la Sadu. 

Cetatea de la Sadu domina drumul ce se ramifica 
de la Tălmaciu pe Valea Sadului, pe la Cisnădie şi 
Sibiu. Drumul principal de acces spre Sibiu urmărea 
valea râului Cibin, cel de la Sadu devenind astfel de 
o importanţă secundară. Nici căile de trecere peste 
munţi în Ţara Românească nu întretăiau zona Sadului. 

Foto 1 - Cetatea medievală de la Sadu, intrarea de la sud 

Revenind la problematica bibliografiei subiectului, 
constatăm că cetăţile din sudul Transilvaniei, între care 
se află şi cea de la Sadu , sunt datate de Kurt Horedt 
într-o perioadă timpurie . Pentru cetatea de la 
Răşinari se propune ca datare perioada secolelor 
XI-XII. Potrivit aceluiaşi auţor, aceste cetăţi din piatră 
sunt creaţii ale comunităţilor săseşti, ridicate la 
porunca autorităţii centrale şi înlocuiesc vechiul sistem 
organizat de secui7 . Singură cetatea de la Sibiel, aflată 
în şirul fortificaţiilor din sudul Transilvaniei, are ca 
termen de datare antequam anul 1322 8. Dacă pentru 
această cetate este acreditată datarea la cumpăna 
secolelor XIII şi XIV, pentru celelalte cetăţi, inclusiv 
cea de la Sadu, nu cunoaştem termene de referire 
sigure. 

7 K. Horedt, Siebenbiirgischen Grenzburgen, p. 24 şi urm. 
8 Documente privind Istoria României, seria C, veac XIV, li, 

p. 50. 
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Materialul arheologic deja prezentat încadrează 
cetatea de la Sadu între limite largi ce pot pleca de 
la începutul secolului al XIV-iea. Dincolo de speculaţiile 
legate de tipologia sau materialul recoltat de pe teren, 
rămâne necesitatea continuării cercetării arheologice 
la celelalte cetăţi, ceea ce poate duce la îndepărtarea 
sau preîntâmpinarea unor afirmaţii false şi la 
consolidarea unor concluzii pertinente 9. 

Foto 2 - Cetatea medievală de la Sadu; 
fragment din zidul cetăţii 

în timpul lucrărilor de protejare. 

PROTEJAREA 
ŞI CONSERVAREA ZIDURILOR 

Structura de rezistenţă a cetăţii a fost afectată în 
decursul timpului de factori naturali şi sociali, 
ajungând astăzi într-o relativă situaţie de stabilitate. 
Zidurile dezvelite de săpătura arheologică au fost în 
totalitate protejate prin lucrări de consolidare sau 
conservare. Părţi din zidărie - zonele intrărilor ce pot 
atrage interesul turiştilor - au fost acoperite cu carton 
gudronat, apoi supraînălţate cu o structură rezistentă . 
ln acest fel zidul original este protejat şi diferenţiat 
faţă de cel nou. Structurile fragile de zidărie au fost 
acoperite cu pământ , chiar dacă au beneficiat de lucrări 
de consolidare. Zidurile păstrate în elevaţie, cu spaţii 
mari între pietre , au beneficiat de un tratament special , 
spaţiile goale fiind umplute cu lut. Aceste măsuri de 
conservare se cer a fi continuate , fapt ce implică 
administraţia locală sau societăţile de turism cu tradiţie 
şi r~alîzări în zonă 10. 

lngheţurile din iarna anului 1992 şi începutul anului 
1993 au dovedit calitatea slabă a mortarului folosit 
la refacerea zidurilor. Porţiunile de zidărie acoperite 
superficial cu pământ au rezistat variaţiilor de 
temperatură . Consider că această soluţie, cel puţin 
în condiţiile sitului de la Sadu, devine optim-operativă. 

PETRE MUNTEANU BEŞLIU 

Planşa a VII-a - Propunere de reconstruire a cetăţii de la Sadu (arh. Emil Cri~an) 

9 A se vedea erorile datorate necunoaşterii realităţilor 
geografiei Transilvan iei la: H . Glăckenjan, Hilfsvălker und· 
Grenzwiichter im Mittelalterlichen Ungam, Wiesbaden, 1979, p. 106, 
unde se afirma că dealul numit ,Besineu" (toponim cu semnificajii 
istorice importante), se afla lângă râul Sadu. 
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io Conservarea sitului arheologic a avut în vedere cerinjele 
formulate în Carta pentru protecţia şi conservarea patrimoniului 
arheologic, document adoptat la Adunarea generală ICOMOS de la 
Lausanne din 1 g91 . 
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